

ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЭМАНСИПИРОВАННОГО НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО В УГОЛОВНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*Т.Д. Карпенко, старший преподаватель
(кафедра юридических дисциплин)*

Объявление несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипированным) влечет изменение в его правовом статусе. По сравнению со своими сверстниками он приобретает полную гражданскую дееспособность (п. 1 ст. 26 ПС Республики Беларусь), т.е. способность самостоятельно отвечать своим имуществом по своим обязательствам и нести самостоятельную имущественную ответственность. Законные представители не несут ответственности по обязательствам эмансипированного несовершеннолетнего (п. 2 ст. 26 ГК Республики Беларусь). Будут ли учитываться эти обстоятельства при назначении и освобождении эмансипированного несовершеннолетнего от уголовной ответственности и наказания? В этом нам и предстоит разобраться.

Новый Уголовный кодекс Республики Беларусь не делает различия между несовершеннолетними и эмансипированными и впервые вводит отдельный раздел, предусматривающий особенности уголовной ответственности лиц, совершивших преступление в возрасте до 18 лет (Раздел V УК Республики Беларусь).

Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления 16-летнего возраста, за исключением случаев, предусмотренных Уголовным кодексом Республики Беларусь (ч. 1 ст. 27 УК Республики Беларусь). Ответственность за некоторые преступления может наступить только с 18-летнего возраста.

При решении вопроса о привлечении к ответственности не имеет значения объем гражданской дееспособности несовершеннолетних, важное значение имеет только их возраст. Достижение несовершеннолетним определенного возраста (14, 16 или 18 лет) влечет определенные правовые последствия. От него зависит решение вопросов о том, подлежит ли лицо уголовной ответственности, какое уголовное наказание можно применить, возможно ли освобождение лица от уголовной ответственности и наказания (гл.гл. 15, 16 УК Республики Беларусь). Возраст должен быть точно установлен в соответствии с официальными документами о рождении или на основании заключения медицинской экспертизы. Тем более что это имеет значение при решении вопроса о привлечении взрослых к уголовной ответственности, по делам о преступлениях несовершеннолетних лиц и о вовлечении их в преступную и иную антиобщественную деятельность (ст.ст. 172, 173 УК Республики Беларусь).

К несовершеннолетним, в том числе эмансипированным, применяется исключительный порядок привлечения к уголовной ответственности, назначения наказания либо иных форм реализации уголовной ответственности:

- 1) применяются ограниченные виды наказаний (ст. 109 УК);
- 2) особый порядок назначения наказания (ст. 116 УК);
- 3) осуждение несовершеннолетнего с применением принудительных мер воспитательного характера (ст. 117 УК);
- 4) специальные условия освобождения от уголовной ответственности (ст. 118 УК);

5) особый порядок условно-досрочного освобождения от наказания (ст. 119 УК) и замена не отбытой части наказания более мягким (ст. 120 УК);

6) специальные сроки погашения судимости (ст. 121 УК);

7) установление максимума лишения свободы за особо тяжкие преступления по совокупности преступлений в возрасте от 16 до 18 лет, не может превышать 12 лет (ч. 2 ст. 115 УК), а по совокупности приговоров окончательное наказание в виде лишения свободы не может быть назначено на срок более 15 лет (п. 4 ст. 116 УК);

8) отбывание наказания в виде лишения свободы назначается в воспитательных колониях (ч. 3 ст. 115 УК);

9) уголовные дела подлежат рассмотрению специальными судами по делам несовершеннолетних либо судьями, имеющими специальную подготовку (ст. 463 УК, ст. 430 УПК Республики Беларусь). Однако до сих пор данные суды в Республике Беларусь отсутствуют.

Согласно ст. 63 УК Республики Беларусь в перечень обстоятельств, смягчающих ответственность, совершение преступления в несовершеннолетнем возрасте не входит (ранее в п. 6 ст. 37 УК 1960 г. данное обстоятельство рассматривалось, как смягчающее ответственность), так как это обстоятельству учтено в специальном разделе V Уголовного кодекса Республики Беларусь.

Что касается освобождения несовершеннолетнего от уголовной ответственности, то, думается, законодателю нужно внести некоторые изменения в отношении эмансипированных несовершеннолетних.

На основании ч. 3 ст. 178 КоБС Республики Беларусь над эмансипированными несовершеннолетними прекращается попечительство, т.е. институт законного представительства утрачивает свою силу.

Однако, согласно ч. 1 ст. 118 УК Республики Беларусь, несовершеннолетнее лицо может быть освобождено от уголовной ответственности с передачей его под наблюдение родителей или лиц, их заменяющих, при наличии определенных условий:

- 1) лицо впервые совершает преступление;
- 2) это деяние не представляет общественной опасности;
- 3) имеется просьба родителей или лиц, их заменяющих, о переводе несовершеннолетнего под их наблюдение;
- 4) внесение залога родителями или лицами, их заменяющими;
- 5) исправление несовершеннолетнего возможно без привлечения его к уголовной ответственности.

А. Ничипорович пишет, что обращение родителей или лиц, их заменяющих, с просьбой о передаче несовершеннолетнего под их наблюдение само по себе не предreshает принятия судом решения об освобождении его от уголовной ответственности. При наличии письменной просьбы родителей или лиц, их заменяющих, о передаче несовершеннолетнего под их наблюдение, суд оценивает их способность осуществлять действенный контроль над поведением несовершеннолетнего [2]. На родителей в этом случае возлагается обязанность обеспечить повседневный контроль за поведением осужденного и свободное от учебы или работы время на основе установления доверительных отношений с несовершеннолетним, т.е. должна учитываться возможность влияния родителей на ребенка [1, с. 64]. Получается, что если данную статью применять к эмансипированному несовершеннолетнему, то автоматически восстанавливается институт законного представительства, и эмансипированный несовершеннолетний теряет свою полную дееспособность, при-

обретенную в соответствии с гражданским законодательством. Последнее представляется необоснованным. Имеет место несоответствие уголовного законодательства нормам Гражданского кодекса Республики Беларусь. Думается, что данная статья не должна применяться к эмансипированным несовершеннолетним, а также к лицам, вступившим в брак до 18-летнего возраста. Или она должна быть изменена, что будет более соответствовать целям уголовно-правовой политики. Возможно, в ч. 1 ст. 118 УК выражение «... с передачей его под наблюдение родителей или лиц, их заменяющих...» заменить словами «... с передачей его под наблюдение законных представителей или отдельному лицу с его согласия...».

Анализ уголовно-правовых норм, предусматривающих назначение наказания лицам, совершившим преступления в возрасте до 18 лет, свидетельствует, что законодатель не делает никаких разграничений между несовершеннолетними и лицами, наделенными дееспособностью в полном объеме. Хотя это две разные группы лиц. Необходимо дифференцированно подходить к эмансипированным несовершеннолетним при назначении им наказания. Поэтому Уголовный кодекс 1999 года нуждается в соответствующем изменении.

Что касается уголовного судопроизводства по делам о преступлениях несовершеннолетних, то данный порядок определяется общими правилами, содержащимися в Уголовно-процессуальном кодексе Республики Беларусь, однако учитываются возрастные особенности этих лиц, их правовое положение. Уголовно-процессуальное законодательство Республики Беларусь впервые выделило в отдельную главу УПК особенности производства о преступлениях, совершенных несовершеннолетними «Производство по уголовным делам о преступлениях, совершенных лицами в возрасте до 18 лет» (гл. 45 УПК Республики Беларусь).

Особый порядок судопроизводства в отношении несовершеннолетних установлен лишь по делам лиц, не достигших к моменту совершения преступления 18-летнего возраста, независимо достигло ли лицо совершеннолетия к моменту раскрытия преступления и привлечения его к уголовной ответственности.

При производстве по уголовному делу обязательным участником по делам о преступлениях несовершеннолетних согласно ст. 436 УПК Республики Беларусь являются его законные представители из обязанности по защите прав и интересов несовершеннолетних во всех учреждениях (ч. 1 ст. 56 УПК Республики Беларусь). Однако с момента приобретения лицом полной дееспособности (в случаях эмансипации, вступления в брак или достижения лицом 18 лет) функция законного представительства прекращается. К данным лицам начинают применяться общие правила судопроизводства, а следовательно, и суд должен ограничиваться допросом законных представителей в качестве свидетелей.

В частности к эмансипированным несовершеннолетним не должны применяться правила статей: ст. 433 (порядок вызова несовершеннолетнего подозреваемого или обвиняемого); ст. 436 (участие законного представителя несовершеннолетнего подозреваемого и обвиняемого в предварительном следствии); ст. 437 (участие законного представителя несовершеннолетнего обвиняемого в судебном разбирательстве); ст. 438 (удаление несовершеннолетнего обвиняемого из зала судебного заседания); ст. 123 (отдача несовершеннолетнего под присмотр).

к обвиняемому [3, с. 61].

При рассмотрении дел о возмещении вреда, причиненного несовершеннолетним в возрасте от 14 до 18 лет, вред подлежит возмещению самим причинителем. При отсутствия у него имущества или заработка, достаточных для возмещения, в качестве гражданских ответчиков привлекаются его родители (усыновители) или попечители при условии их виновного поведения (п. 2 ст. 943 ГК Республики Беларусь). Однако, эмансипированный, обладая полной гражданской дееспособностью, самостоятельно отвечает не только по своим обязательствам (п. 2 ст. 26 ГК), но и за причиненный вред (п. 3 ст. 943 ГК). Таким образом, гражданский иск в уголовном процессе может быть предъявлен к самому эмансипированному обвиняемому. В этом случае гражданского ответчика может и не быть. За совершение преступления и причинение одновременно с этим вреда обвиняемый несет одновременно уголовную и гражданско-правовую ответственность.

Исходя из смысла ст. 153 КоБС Республики Беларусь, эмансипированный несовершеннолетний может быть назначен опекуном или попечителем. Таким образом, он может выступать в уголовном процессе как в качестве законного представителя, защищая интересы своего подопечного, так и в качестве гражданского ответчика, если лицо, находящееся на его попечении своими действиями в результате совершенного преступления или общественно опасного деяния невиняемого, причинило вред.

Значит, эмансипированный несовершеннолетний обладает всеми правами и обязанностями в уголовном процессе при предъявлении гражданского иска, что и совершеннолетние лица.

Исследование указанных положений уголовного, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного законодательства позволяет в целом сделать вывод о том, что с эмансипацией должны быть связаны изменения лишь в отдельных правоотношениях, имеющих отношение с институтом законного представительства. Здесь к эмансипированному несовершеннолетнему должны применяться общие правила уголовного законодательства. В остальном же лицо продолжает оставаться несовершеннолетним, то есть лицом, не достигшим 18-летнего возраста и обладает всеми связанными с этим правами и льготами. В связи с этим, те пробелы, которые существуют по данному вопросу, должны быть выявлены и устранены в ближайшее время, чтобы не возникло проблем при применении уголовного законодательства на практике.

Литература

1. Верховодке И.й. Осуждение несовершеннолетнего с применением альтернативных мер уголовной ответственности // Проблемы развития ювепальной юстиции; Матер. Респ. науч.-практ. конф. - Мн.: РИВШ БГУ, 2000.
2. Ничипорович А. Наказание и его назначение лицам, совершившим преступление в возрасте до 18 лет // Судебный вестник, 2001, № 2.
3. Учебник уголовного процесса. - М.: Фирма «СПАРК», 1995.